¢Una relacion pitagoérica
es igual al teorema de Pitagoras?

IDENTIDADES TRIGONOMETRICAS

NUMERICO - VARIACIONAL

CONCEPTOS CLAVE ZONA DE JUEGO:

Relaciona con una linea los términos
(Conceptos claves) con la imagen
segun corresponda.

Igualdad:

Seno:

senf@-CscO=1

Relacion entre el cateto opuesto y la hipotenusa de un tridngulo. o

Enunciado en el que dos expresiones (iguales o distintas) .
denotan el mismo objeto.
Razon trigonométrica :
Es la comparacion de las longitudes de cada uno de los lados
del triangulo. ©
Funcioén trigonométrica :
Son las funciones establecidas con el fin de extender la definicion @
de las razones trigonométricas a todos los nimeros reales. ¢

En este espacio responde la pregunta que se encuentra en la parte superior.
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Mapa bonceptual

Completa el siguiente mapa conceptual con los términos que encontrards a continuacion:

5 ) © Demostraciones de o sen+cos=1 o Identidades

6 identidades e
Pitagoricas

Fundamentales

(Enfunciénsen )

Lﬂ |

Comenzando con el fin en mente

;Yasabes lo que aprenderds en esta unidad académica?
Si aun no tienes claridad preguntale a tu profesor.




UNIDAD PRODUCTIVA DE APRENDIZAJE N° 1

Las identidades trigonométricas son
igualdades que involucran funciones
trigonométricas. Estas identidades

son siempre utiles para cuando
necesitamos simplificar expresiones
que tienen incluidas funciones
trigonométricas, cualesquiera que
sean los valores que se asignen a los
angulos para los cuales estan definidas
estas razones.

Dichas identidades trigonométricas
son reglas que permiten manejar las
funciones trigonométricas.

El objetivo de esta unidad es
expresarlas y aprender a utilizarlas,
mas no demostrarlas. No se incluyen
todas las identidades trigonométricas.

Para que una igualdad trigonométrica
quede demostrada se debe llegar a:
1° una identidad, es decir, a algo igual
a si mismo; o bien 2 a una cualquiera
de las formulas trigonométricas.

El Teorema de Pitdgoras establece
que “la suma del cuadrado de los
catetos es igual al cuadrado de la
hipotenusa’, esto es:

Esta relacion entre los 3 lados de un
triangulo se puede expresar utilizando
funciones trigonométricas. Por
ejemplo, se puede dividir ambos lados
de la igualdad entre de forma tal que:

co’ +ca’ = hip?

co’ +ca  hip’

hip’ hip?
co® ca’
1
hip>  hip’

sen’ x+ cos x=1

Es importante destacar aqui que
senzxz(senx)l = senx’ ya que en la Ultima
expresién el cuadrado es Unicamente
del argumento y no de la funciéon
completa.

Asi como se deciglié dividir gada lado de la igualdad entre hip? se pudo haber
dividido entre ca” o bien co - El resultado es que el Teorema de Pitadgoras se
puede expresar de tres diferentes maneras utilizando funciones trigonométricas.

El Teorema de Pitagoras establece que:
o’ +ca’

que se puede expresar como

hip

sen’ x+ cos x=1

1+ cot? x

tan® x+1

Otras relaciones importantes, se mencionaron en un texto anterior; se resumen y

se amplian a continuacién.

senx
tan x
cos X

cos X
cot x
senx

secx
COS X

csCX
senx

ddentidades Pitagéricas

Para deducir estas identidades, se debe tener en cuenta el circulo trigonométrico
cuyo radio es igual a la unidad; las lineas trigonométricas y el Teorema de

Pitagoras:

sen x

cs@ x

sed x

cot x

tan x

cot x

r=1] escx
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sen Xx=

CSC X
COS X =

sec X
tan x=

cot x

sen X
tan x=

COs X

COS X
cot x=

sen X

sen’x +cos’ x=1

tan’ x+1=sec x

LAV

cot’ x+1=csc x

B
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sen x cscx=1

secXx=

COS X

tan x cot x=1

tan X cos X= sen X

cot x sen x= cos X

cos’ x=1-ser’ x

tan’ x= sec x—1

1=csc® x —cot® x

_/

/ . .
En el siguiente cuadro aparecen los
despejes respectivos de algunas de
L — las férmulas trigonométricas. Cada
una de las férmulas tiene 2 despejes
respectivamente. Pero algunas
—_— de ellas han caido en la bolsa y se
/
/

han mezclado. Completa la tabla
indicando cual de estos despejes
pertence a alguna férmula.

COs X
sen xXx=

cot x

sen’x=1- cos’ x

1=sec’x- tan’ x

CSCX=

sen X cos x sec x=1

cot’ x= ¢sc x1



Por Pitagoras en cada una de las figuras podemos obtener:

1. Sen? x + cos’x =1
2. Sec? x —1+tag®x

3.Csc? x =1+ cot? x

sen (a+b
coslatb

senacosb+ cosasenb
cosacosb +enasenb

tana +tanb
1+ tanatanb

tan (a+b

Utilizar las identidades de sumas y restas de dangulos para encontrar otra
expresion para sen( X -+ 77

Se utiliza la suma de dngulos para la funcién seno y se obtiene

sen( X+ senxsensr + COS XCOS 71

Elsen77=0y cos

Simetria

1, entonces, sen( x+ 77 COS X.

sen (- X sen (X
cos (-X) = cos (X
tan (-x tan (x
sen2a=2senacosa
cos2a=cos’a-sen‘a-1-2sen’a
2tana
tan2a 2
1-tan“a
2 1-cos 2a
sen”a
2
2 1+ cos2a
cos”a
2
1-cos 2a
tan’a
1+ cos 2a

&dentidadea(aame@[amductadeaemat//

casenas
1
senacosb B sen(a+b)+senfa-b
cosacosb cos(a+b)+cosla-b
senasenb cos(a-b)-cos(a+b
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actividad extra-clase O actividad en clase O

Demostrar las siguientes identidades.
cosa tga =sena

sena seca = tga

sena cotga = cos a

sena tga +cosa =seca
1-cosa
———— = cosec a - cotga
1+cosa

(sen a + cos oz)2 + (sen a - cos oc)2 =2

(sen a + cosec @)’ =sen’a + cotg’a + 3

sen o +1 +cCos o

=2cos eca
T+cosa sen a
cos eca
——————=Ccos
cotga+tga

cos*a-sen‘a+1=2cos *a

4 2 4 2
sec a-seca=tgoa-tga
tgza
1+t9% a

=sena
4 2 4 2
cotg a + cotg”a = cosec "o + cosec “a
2 2
(1+tg°a) cos “a=1
sen‘a+sen’atda=tq’a
2 2 2 2
sec "o +cosec “a=sec "o cosec ‘a

tga + cotga = sec a cosec o
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UNIDAD PRODUCTIVA DE APRENDIZAJE N° 2

Tag x Sen x Cotx Senx
Cos x Cos x
sen g 1_CZOSQ sen ; a)=sena
Cot x
Tag x
Sec x
Cos x
Csc x
Sen x

Funciones (:mm e tm{aarea
Sen(— X Sen x

Cos(—x Cos x

1°. Se debe partir del lado mas complejo y transformarse en el lado mas sencillo.

20, Sustituir las funciones: tangente, cotangente, secante y cosecante en funcién de seno y coseno.

30, Realizar las operaciones algebraicas.

40, Tienen como objetivo, el otro lado de la identidad, para hacer las sustituciones necesarias para llegar a este lado.

. - . . 3. tan X tan x
Verificar las siguientes identidades.
¢ sen(— X
an(— x
1. Cot xxSecxxSenx =1 cos(— x
senx tagx
CoSs X
Cos X 1
Cot x xSec xxSen x sen x
senx )\ cscx 4. COSX COS X
. 2sec x
Sen x 1—-senx 14 cosx
2. Csc x - Senx = Cot xxCsc x
Csc x —Senx ! Sen x COS X COS X cos X(1+ senx) + cos x(1 — senx
Sen x
, 1-senx 1+ senx 1 - senx)(1+ senx
1-Sen” x
Sen x
, COS X + SeNX COS X + COS X — SeNnX cos X
Cos” x >
1-Sen” x
Sen x
Csc x
S Cos x 2cosx 1 2secx
enx Cos? x oS X

Cot xxCos x
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Una compania de seguridad estd encargada
de instalar las cdmaras de video en un
supermercado proximo a inaugurar. Debes
colocar cada cdmara en una pared a una
altura de 3 metros de tal forma que enmarque
todo el pasillo donde hay mercancia. Los
anaqueles estdn dispuestos a una distancia
de 1,5 metros de la pared en donde ird la
cdmara, y por un trecho de 10 metros.
;Qué dngulo debe poder rotar la
0 cdmara?




=~

etividad

actividad extra-clase () actividad en clase O

2
1. cos4a-senda +1=2cos2 a 8. tg? sen a
1+tg a
2. secd a - sec2 a =tgda - tg2a
sena

9. cotga coseca

3. (seca +cosa)(sec a-cosa)=tg2a +sen2a T+cosa
1

4 cotg4a + cotg2a = cosecd a + cosec2 d 10. /(1 —sena)(1 +sena)

seca

5. cosda-senda-2cos2 a=-1
6. sen3a cosa +cos3 asena =sena cosa

sena 1+cosa
1+cosa sena

N

2 coseca

Escribe qué piensas acerca de la afirmacion que plantea la frase.

"{0"QUESE OBTIENE . CON
VIOLENCIA SOLAMENTE SE PUEDE

MANTENER CON VIOLENCIR.

MAHATMA GANDHI




